2016年度第1回総会資料④
「ILO活動推進議員連盟」
２０１６年度　活動計画（案）
　2015年度の活動結果を踏まえ、引き続き、議連規約に掲げられた目的の実現をめざし、2016年度の活動計画を以下の通り提案します。
１．総会（年2回開催）
· 6月下旬頃をメドに第2回総会を開催し、第105回ILO総会（本年6月開催）の結果報告を受けるとともに、下半期の活動計画について協議します。
２．定例勉強会（国会開会中、月1回程度開催）
· 2016年度も、ILOの主要テーマに関する理解を深め合うと共に、議連としての取り組みを議論するため、定例の勉強会を開催します。
· 本年度、勉強会で優先的に取り上げるべきテーマを下記の通り提案します。なお、ILO総会の議題等、新たな課題や会員各位からの提案や要望等にも積極的に対応することとします。
· 未批准の中核条約「105号条約」および「111号条約」の批准促進に向けた取り組み及び批准済みの中核条約、特に「87号および98号条約」や「100号条約」の適用状況等についてのフォローアップ（継続課題）
· 「外国人労働者（移民労働）問題」に関する国際労働基準とILOの取り組み、日本の課題、諸外国の状況等
· ディーセントワークの実現、特に「雇用の非正規化」「若年雇用問題」「均等待遇」等の課題に対するILOの取り組み
３．国際シンポジウム（年1回開催）
· 2019年にILO創立100周年を迎えることも視野に入れ、ILOの現状や課題について認識を深め合うことを目的に、国際シンポジウムの開催を検討します。
４．ILOとの関係・連携強化に向けた取り組み
· 本年度も引き続き、ILO幹部・専門家来日時に、勉強会・意見交換会等を企画します。（随時）
· 今年度後半に、アジア地域におけるILOの技術協力プログラムの現場に議連として視察団を派遣することを検討します。

· ILO在籍日本人役職員との連携強化と活動支援については、日本の政労使団体と連携し、取り組みを行います。特に、今後も、ILOに対する日本からの人的貢献が拡大されるよう、政労使団体とも連携して働きかけを行います。
· 引き続き、ILO駐日事務所が発行するニュースレターや報告書など、関係資料を議連会員に配布し、ILOの取り組みについて情報の共有化を図ります。
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